

中共武装起义后如何处理富余枪械

在中共武装起义的斗争中，由于人员流失过大或缴获颇丰，往往导致枪多人少的情况出现，加之处在武装斗争的摸索阶段，领导人对于枪械处置问题还没有经验，没有统一的处理方案。本文以南昌起义、湘赣边秋收起义和平江起义为例，就各起义中领导人对富余枪支的不同处理方式加以探讨。

南昌起义中初尝教训

1927年的南昌起义之前，中央的计划是，起义成功后部队折返广东，先取东江，获得苏联武器援助，再下广州，重新建立革命根据地。

8月1日凌晨，起义爆发。经过激战，起义部队拿下了南昌城，缴获军械颇为丰富，共7000余支枪、80余万发子弹和数门大炮。

然而，拿下南昌城不易，返回广东更难。从江西南昌到广东汕头，有700多公里，只能靠两条腿走。这条路注定充满艰辛。

起义领导人决定随军携带缴获的枪械弹药，但找不到挑夫就是一个大问题。彼时的行军打仗很大程度上都依靠农民积极充当挑夫帮助搬运军用物资。可是，由于国民党的镇压与威胁，起义军难以寻找大批挑夫帮忙搬运枪械。无奈之下，起义领导只能命令每个士兵设法自行搬运武器。每位士兵要背负的子弹有数百发之多。

正值盛夏，既要行军，又要打仗，还要驮运枪械弹药，这是许多士兵没有经历过的苦和累。枪在起义时是珍贵的利器，但在撤退时就是沉重的负担了。于是，一些士兵偷偷丢掉了枪支

弹药，或者干脆偷偷脱队。加上沿途土匪团抢夺枪械，结果这些枪支弹药刚刚搬离南昌城就丢失不少。时任第二十军第三师师长的周逸群后来在报告中提到：“为要多带子弹，只好每兵发给子弹二百五十发，甚至三百发。士兵因为天气太热，都不愿多背子弹，竟有暗将子弹投弃者……”

起义部队也曾设法将部分枪支送给沿途农民组织武装，但因为种种顾虑，农民很少愿意接受。

8月底到达瑞金、会昌后，起义部队与国民党钱大钧部在会昌发生激战。尽管大获全胜，但鉴于敌情变化，决定改道闽西，经过长汀、上杭返回广东东江。中途改道还有一层原因，就是枪械运输的问题。叶挺回忆会昌之战时有道：“此时因携带空枪太多（十一军约5500支，贺龙部约2000支），若直接由江西回粤，因山路运输困难，无法携带，才改道折入福建省汀州，利用水道运输，并以二十五师护送。”

9月5日，起义军进入福建后，周恩来感到起义军历经激战虽然获胜，但兵员与子弹的损耗将成为以后的大问题，因此致信中央催促共产国际，一旦起义军占领潮汕地区应及时提供军援。但尚没等到回音，起义部队就在潮汕地区遭遇强敌围堵，终究不得不放弃潮汕，起义军搬运的枪支因形势危急也没能顾及。叶挺曾建议把多余的空枪运到海陆丰交给当地农军，但没有获得同意，结果这批枪支大部分落入敌军黄绍竑部手里。

湘赣秋收起义中有失有得

就在南昌起义部队向广东艰难转

移时，毛泽东在家乡湖南把农民武装起来，于9月11日发动湘赣边秋收起义。与南昌起义的武装主要来自正规军不同，5000余人的秋收起义部队中，大部分是工农武装，枪械不够，就以梭镖为武器。

由于敌强我弱，起义部队原定的攻打长沙计划未能实现，毛泽东便率军南撤。到达江西莲花县集合部队时，整个队伍仅剩600余人，700余支枪。起义军已经从人比枪多变成枪比人多。于是队伍缩编为一个团，继续撤退。

早在筹划起义之初，毛泽东就考虑过起义万一失败后的情况，提出了“上山”这一条路。“山”即井冈山，但山中有王佐、袁文才率领的两支绿林武装，如何对待这两个“山大王”？队伍中有人提出消灭他们，但毛泽东提出，不要只想消灭人家，要交三山五岳的朋友，团结改造他们，这样联合起来，自身壮大了，敌人就没办法了。

毛泽东提出把余下的100余支枪送出去，换取王佐、袁文才的支持。这个提议引起众人的反对。在枪械紧缺的湖南，每一支枪都来之不易。毛泽东决定送，而且一送就是100支，出手未免太过阔绰。但冷静下来考虑，目下起义部队疲惫不堪，伤病员不断增多，枪扛着走没有用，用它打开局面，为部队换来休整空间或许更为有利。最终众人接受了送枪的提议。

10月6日，毛泽东等人来到大仓村与袁文才会面，表示愿意送上100支枪，这使得袁文才大喜过望。袁文才派妻弟谢富生接枪后，大大减轻了敌意，不仅回赠毛泽东几百块银元，并且答应愿意帮助起义部队在井冈山落脚，同时帮助毛泽东获取王佐的支持。就这样，奔波近一个月的部队终于得到一个安稳的喘息之地，井冈山的大门也就这样通过一百余支枪打开了。

平江起义中走出新路

1928年7月22日，彭德怀以

据《炎黄春秋》李里/文

柳宗元买药被骗后曝光不法药商

在唐代长安的日常生活中，生老病死一样是常态，那时生病了也要求医问药，长安街头开药铺行医的人也不少，但是良莠混杂，有时令人真假难辨，难免上当受骗。

唐代文学家柳宗元在长安做官时，就有过这样的经历。有一天他突然患病，腹部胀闷不舒、心慌。医生诊断后开了茯苓，让他买药回家，煮汤服下。柳宗元在一个药店买了药，回家煎煮好服下，病情不但没有减轻，反而加重了。柳宗元让人把医生叫来，讲明他服药不但无效反而加重病情的情况。医生看了一下药渣说：“您煮的是芋头，不是中药茯苓，一定是卖药的人为了赚钱用假的来欺骗您。”

对此，一般人也就自认倒霉了，顶多找到卖药人讨个说法。但柳宗元却不想再让更多的人上当受骗，于是他撰写了一篇《辨茯苓文并序》，文中写明了茯苓的功效，以帮助百姓辨别茯苓真伪，并将自己上当受骗的经过如实写出来公之于众，以此来警醒大家。

由于柳宗元的名气大，文章很快在长安流行，引起人们的广泛关

注。柳宗元对不法药商毫不留情地给予曝光，就是在反思总结这方面的经验，同时提醒人们不要再上当。

正因为柳宗元有了这样的经历，所以他对那些诚信经营的医生、药店老板特别推崇。宋清是长安一家药肆的老板，因诚信经营而广受赞誉。他在药肆储藏的都是好的药材。许多药农敬佩宋清的为人，常将他们从山地、湖河等地采来、制好的中药材卖给宋清的药肆，宋清也不亏待这些药农，都是按高价收购。同样，长安的医生也喜欢用宋清药肆的药来配药方。平时，宋清总是很热情地接待每一位客人，有的病人缺钱或是忘了带钱，宋清也会把药先赊给他们。

柳宗元也曾到宋清那里买药，对于宋清不卖假药、救济贫困的做法深有体会，所以他很是感慨：“清居市不为市之道，然而居朝廷、居官府、居庠塾乡党以士大夫自名者，反争为之不已，悲夫！”后来，柳宗元被贬到几千里外的永州，仍然念念不忘宋清这位模范药商，专门为他写了传记《宋清传》，以流传后世。

每支起义部队都有不同的特点，身处不同的环境，面对不同的任务，不能简单地说枪械处理方式孰优孰劣，而是应该看到中共领导人在革命逆境时不断尝试的勇气与智慧。枪杆子怎么用，成为这些领导人不断思考的问题，从而逐渐使中共革命运动成熟起来。

所有这些，不仅使得红五军摆脱了行军的拖累，也壮大了地方群众武装。

红五军撤出平江后，历经45天的反湘鄂赣三省“会剿”战斗，兵员与子弹消耗很快。原本的2000余支枪，只剩下五六百支。但得益于各地群众武装的发展，在历次挫败后，红五军都可以获得补充。

所有这些，不仅使得红五军摆脱了行军的拖累，也壮大了地方群众武装。

据《炎黄春秋》李里/文

据《廉政瞭望》刘永加/文



河南舞阳 张新亮作

中宣部宣教局 中国文明网